

## 乡村医生周刊

面向乡村医生 打造服务平台

电子信箱:wsbxcszk@163.com

2016年6月18日  
每周六出版  
第334期转变就医观念 加大惠民力度  
内黄县促进入门诊补偿与住院补偿衔接

本报讯 (记者张治平 通讯员叶国锋)近年来,为了提高参合群众受益面,防范新农合资金风险发生,内黄县卫生计生委就门诊补偿与住院补偿衔接工作进行了有益探索,并推出一系列门诊补偿优惠政策。

内黄县卫生计生委实行门诊重大疾病补偿政策,将8种重大疾病纳入门诊补偿范围,补偿比例达到80%,年封顶额为5万元;实行

慢性病补偿政策,将16种慢性病列入门诊补偿范围,补偿比例达70%或80%,最高年封顶线可达6万元;同时与县中医院协商,开通6种门诊慢性病服务路径,凡按照路径口服药物100%补偿;家庭账户资金的消费延伸至县、乡、村,参合群众家庭账户资金可以在乡、村两级定点医疗机构使用,在乡镇卫生院还可以用于抵顶参合患者住院补偿后的自费部分;患者在民营

医院看病后也可以回本乡镇卫生室抵顶家庭账户资金;在县内县级医院住院补偿后的自费部分可以在所住医院新农合窗口直接抵顶。

内黄县卫生计生委主任相关负责人表示,门诊补偿与住院补偿相互衔接,有利于新农合资金的合理使用,增加门诊就医,降低住院率,减轻参合群众医药费用负担,同时也降低新农合资金透支的风险。

责编 张琦 美编 一伊

—5

## 这个证明该不该开?

本报记者 陈述明

近日,豫北的程先生遇到了一件棘手事,被弄得焦头烂额,遂向本报求助。经过记者了解,事情经过大致是这样的:2009年6月,程先生所在辖区某乡防疫站接到村民举报,有人在村里非法行医。接到举报后该乡防疫站站长带领相关工作人员前往查处。经过现场查证,无业游民张某等二人自称是健康教育专家,在无任何行医资质的情况下,采取现场采血,取头发、指甲等方式“检测”微量元素,并欺骗村民以100余元/人(份)购买非法药品。工作人员当场取证,发现其采血针、使用过的注射器、处方等非法行医证据。当监督人员亮证执法,并准备按照《执业医师法》等相关法律条例依法扣押其非法医疗器械、胸卡等物品时,张某强行抢夺并扣了执法人员出示的执法证件。为了避免冲突,执法人员拨打110报警,并向当地卫生主管部门进行了汇报。该乡派出所所长赶到后,将张某及其非法医疗器械等物品全部带回派出所,对双方当事人进行笔录后,当场归还了卫生监督人员的执法证件。此后案件移交派出所处理,张某二人及非法医疗器械等物品亦全部留在派出所。后四五年内无事。

然而,2014年5月,张某以他是“卫生部健康促进委员会健康社区行专家工作队主任调研员(编号豫01)”为由,称执法人员在2009年查处他时遗失了其健康社区行专家工作队的工作证,使其调研工作受到影响,要求巨额赔偿;并先后多次到市、县(区)信访部门上访。

当地群工部亦先后以《关于交办张某反映问题的函》,进行了交办,要求妥善处理。该县卫生计生委高度重视,卫生计生委相关负责人就乡防疫站查处张某非法行医一案,进行了多次调查,并写出了调查报告:原乡防疫站执法人员依法行政,执法行为合法,程

序规范;所谓丢失其工作证,根据执法人员讲述,整个执法过程中,因张某等人阻挠,执法人员并未当场扣押任何证件。2014年7月,县卫生计生委又去原乡派出所查证,因时间久远,派出所人员调离,加之机构变迁,无法查证当时派出所是否扣押或返还其证件。

本着实事求是、客观公正的原则,该县卫生计生委工作人员又打电话向国家卫生计生委要求,核实是否有卫生部健康促进委员会健康社区行专家工作队、是否有名叫张某的主任调研员(编号豫01)时,均得到否定回答。工作人员将上述情况反馈给信访部门,该部门却要求卫生计生委出具书面证明才能认可;而根据相关程序,只有逐步申请市、省卫生计生委及国家卫生计生委宣传司、健康促进处,对张某的“卫生部健康促进委员会健康社区行专家工作队主任调研员”身份进行核

查,才能函告信访部门。连日来,负责此事的程先生奔走于省市县之间,苦不堪言。

针对此事,记者采访了河南省大河律师事务所律师王永建,现将律师意见表述如下。

## ·律师点评·

针对信访部门的要求,个人认为是欠妥的。作为县卫生计生委、乡防疫站,有义务有责任配合信访部门的工作。但就本案而言,首先,张某在未取得行医资格证前进行相关诊疗活动,是典型的非法行医行为。此行为轻则属于行政违法,重则可能触犯刑罚,构成犯罪。其次,本案事实清楚,程序合法。在执法过程中,执法人员并未扣押张某的证件,更何谈遗失。最后,张某的身份从相关部门得到的是否定回答。相关部门一般不会轻易出具否定格式的证明。这也不是其法定职权范围内的职责。综上所述,个人认为这个证明不该开。

(河南大河律师事务所 王永建)



栏目热线:(0371)65589229

开封市打通优质医疗服务  
最后一公里

本报讯 (记者李季)6月17日,记者从开封市卫生计生委获悉,该市出台了《关于进一步加强乡村医生队伍建设的实施意见》(以下简称《意见》),明确提出建设一支素质高、留得住、干得好的乡村医生队伍,成为打通优质医疗服务“最后一公里”关键。

《意见》以一系列实实在在的举措,进一步明确了今后一个时期开封市乡村医生队伍建设的总体要求、主要目标、重点任务、保障措施等。《意见》指出,开封市将坚持保基本、强基层、建机制的基本原则,改革乡村医生服务模式和激励机制,落实和完善乡村医生补偿、养老和培养培训政策,加强医疗卫生服务监管,稳定和优化乡村医生队伍,全面提升村级医疗卫生服务水平。“十三五”末,该市乡村医生总体要具备中专及以上学历,逐步具备执业助理医师及以上资格,乡村医生各方面合理待遇得到较好保障,基层首诊、分级诊疗制度基本建立,努力建设一支素质高、留得住、干得好的乡村医生队伍,为农村居民提供均等化基本公共卫生服务和安全有效、方便价廉的医疗服务。

此外,《意见》从合理配置乡村医生、加强乡村医生管理、优化乡村医生学历结构、转变乡村医生服务模式、健全乡村医生保障机制等方面,明确了开封市乡村医生队伍建设的重点任务。

舞阳县

启动妇女“两癌”  
免费检查项目

本报讯 (记者王明杰 通讯员熊立军)记者6月17日从信阳市平桥区卫生计生委获悉,为了筑牢全区三级医疗卫生服务网底,保障农民基本医疗和基本公共卫生的公平性与可及性,平桥区中医院(平桥区明港镇中心卫生院)根据《关于切实加强乡村医生队伍建设的实施方案》文件精神,举办了乡村医生队伍建设专题会。

平桥区中医院组织全镇村医遵循“保基本、强基层、建机制”的总体要求,结合自身实际,明确了乡村医生职责,从严规范村卫生室管理,健全培养培训制度,着力提高乡村医生服务水平;从加强乡村医生队伍建设抓起,改善执业环境,不断提升乡村医生队伍整体素质和执业水平;同时邀请相关专家前来授课,以依法执业为课题,全面细致地讲解了相关法律法规,使与会乡村医生明白了依法执业在医疗服务工作中的现实意义,有效提高了农村医疗服务质量。



近日,为了弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,三门峡市湖滨区红十字会在大张湖滨广场开展了“处处为人人”为主题的大型宣传、义诊活动。活动现场,三门峡市中医院、车站街道社区卫生服务中心等10余家医疗机构的工作人员搭起义诊平台,免费为市民提供测量血压、健康咨询等服务,并结合日常生活实际,向市民现场演示心肺复苏动作、宣传自救互救知识。

侯青峡 朱春芳/摄

观  
点

## 家庭医生制度落地基层 尚需配套措施

□明 阔

近日,国务院医改办等七部门联合发布《关于推进家庭医生签约服务的指导意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,到2020年,力争将家庭医生签约服务扩大到全人群,形成长期稳定的契约服务关系,基本实现家庭医生签约服务制度的全覆盖。对此,笔者认为,推进家庭医生签约服务有利于实现分级诊疗,改善医患

关系,减少患者就诊的盲目性和对大医院的“权威崇拜”,缓解大城市、大医院的看病难,打通医疗资源向基层转移的“下沉”通道,实现当前有限医疗资源的最优配置和最合理使用。因而,笔者衷心希望通过相关配套制度措施,推动“人人享有基本医疗卫生服务”的目标尽快实现。

长期以来,国内家庭医生

长期缺位,患者不信任基层医院,使得人们一有病就直接跑到大医院,既浪费了宝贵的医疗资源,又加剧了看病难、看病贵现象。家庭医生制度,正在成为分级诊疗的重要推动力。

国家卫生计生委体制改革司副司长傅卫表示,家庭医生以人为

为中心,面向家庭和社区,以维护和促进整体健康为方向,为群众提供长期签约式服务,有利于转变医疗卫生服务模式,推动医疗卫生工作重心下移、资源下沉,让群众拥有健康“守门人”。

毫无疑问,家庭医生服务有助于重点疾病防控,有利于提高门诊的质量和效率。家庭医生有条件深入了解签约服务对象的身体情况和病情,这种服务形式也有利于防止过度医疗,更好地控

制医保费用。

但是,要更好地做到分级诊疗,在二级医疗机构、三级医疗机构也需要建立专门的分级诊疗部门,在这个过程中就涉及公立医疗机构的机制改革和医疗保险支付方式改革问题。因此,需要有一系列的制度来进行配套。因此,有关部门需要制定相应的制度来保证家庭医生制度的落实。

扫一扫  
乡医信息  
全知道



“河南乡医”二维码

## 基层快讯

新野县

## 开展因病致贫、返贫调查

本报讯 6月17日从新野县卫生计生委传来消息,新野县卫生计生委建档立卡农村贫困人口“因病致贫因病返贫”专项调查工作启动。

新野县卫生计生委开展农村人口因病致贫、因病返贫调查,是在健康扶贫建档立卡工作的基础上,进一步核实因病致贫、因病返贫家

庭信息、病种、费用负担等情况,建立农村贫困人口因病致贫、因病返贫管理数据库。数据库精确到户到人,实行动态管理、定期更新,并通过数据的变化情况来分析评估政策效果,形成健康精准扶贫全过程、动态化管理模式,推进健康扶贫工作扎实开展。

(乔晓娜 陈德占)

内乡县

## 三举措为农村人口建档

本报讯 “思想上高度重视,工作措施务必得力,切实加强组织领导。”这是内乡县卫生计生委为农村贫困人口建档立卡,有效推进精准扶贫工作的有力举措。

为了全面掌握全县建档立卡农村贫困人口“因病致贫、因病返贫”情况,内乡县卫生计生委下发《内乡县建档立卡农村贫困人口因病致贫返贫调查工作方案》,实施健康扶贫工程,保障贫困人口享有基本医疗卫生服务;进一步核实因病致贫、

(乔当归 谢成国)

孟州市

## 开展“互联网+”签约服务

本报讯 6月13日,孟州市卫生计生委对全市乡镇卫生院、社区卫生服务中心和村卫生所的290余名家庭医生进行了“互联网+家庭医生”电子签约服务平台培训,进一步提升基层医疗机构服务水平,实现优质医疗资源下沉。

据了解,孟州市是焦作市首个开展“互联网+家庭医

生”电子签约服务的县级市,该服务是以互联网(微信)为平台,有机整合医疗服务资源,该平台可为居民提供家庭签约、医生随访、转诊协作、医患咨询、疫苗接种和健康档案等服务。同时居民还能在线获得更多的健康资讯,足不出户便能享受到高效的医疗服务。

(高新区)

确山县

## 持续改进医疗质量

本报讯 (记者丁宏伟 通讯员方根成)为了进一步提高医疗质量,保障医疗安全,确山县卫生计生委决定利用3年时间在全县各级各类医疗机构实施医疗质量持续改进行动计划,并出台了详细的《确山县医疗质量持续改进行动计划实施方案》。

确山县卫生计生委利用3年时间,深化医院管理体制和运行机制改革,强化医疗机构内涵建设,提高医疗服务水平,创造和谐执业环境,切实提高群众满意度。活动

内容包括逐步推行全面质量管理,健全质量控制流程和全程质量管理体系;健全质量管理和考核组织,增强医疗质量和质量意识,加强医疗安全管理;严格执行新技术、新项目准入、报批、审核制度,降低医疗安全隐患;严格执行医用放射性物质、剧毒试剂、毒麻药品等安全管理制度,建立并完善处理放射事故等意外事件的预案等。目前,活动已经按照方案有序推进,并取得一定实效。